Analysis in einer Variable fiir das Lehramt

Sommersemester 2020, 2. Termin, 30.9.2020, Roland Steinbauer
Priifungsausarbeitung

Teil 1: Multiple Choice Aufgaben

Zentrale Begriffe und Definitionen

. (Zur Grenzwertdefinition.) Welche Aussagen sind korrekt? Fiir eine reelle Folge (a,) und a € R gilt
limy— o0 @n = a, falls
(a) [false] Ve >0 3INeN: Ja,—a|<e VneN.
(b) [true] in jeder e-Umgebung von a fast alle Folgenglieder a., liegen.
(c) [true] Ve >0 3INeN: |a,—al] <2 VYn>N.
d) [true] auBerhalb jeder e-Umgebung von a nur endlich viele Folgenglieder a,, liegen.
(d) [true] j gebung geng g
. (Uneigentliche Konvergenz.) Welche Aussagen sind korrekt? Eine reelle Folge (a,) ist bestimmt konver-
gent gegen +oo, falls
(a) [falsef INeN VK eR: an>K Vn>N.
(b) [true) VK €eR INe€N: ap,>K Vn>N.
(c) [false] 3K e R VneN: a, > K.
)

(d) [false] falls sie unbeschrankt ist.

. (Reihenkonvergenz.) Welche Aussagen sind korrekt? Sei (a.)n eine reelle Folge. Die Reihe Z an kon-
n=0
vergiert, falls

(a) [true] die Folge der Partialsummen konvergiert.

(b) [false] an — 0.

m

(c) [false] (Zan)m < .

n=0

m

(d) [true] (Z an>m konvergiert.

n=0
. (Konvergenz von Funktionen.) Welche Aussagen sind korrekt? Sei f: D D R — R eine Funktion, a ein
Beriihrpunkt von D und ¢ € R oder ¢ = +00. Es gilt lim,—,, f(z) = ¢, falls

(a) [false] es eine Folge (z) in D gibt mit z, — a und f(x,) — c.

(b) [true] V(zn) € D: zp—a = f(zn) —ec

(c) [false] V(zn) €D = xpn—a und f(zn) —c

(d) [true] fiir jede Folge (z») in D mit z, — a gilt, dass f(z,) — c.

. (Differenzierbarkeit.) Welche Aussagen sind korrekt? Sei £ ein Punkt im Intervall I und f: I — R eine
Funktion. f ist differenzierbar in &, falls

(a) [false] lim Lig(é) existiert.
e "

(b) [true] f(x%g(@ —a (x—& x#¢§), fireina eR.

fE+h) - f(©)

(c) [true] }ljmo existiert und endlich ist.

h#£0

existiert und endlich ist.

h
f(&) = f=)
3

(d) [true] im% p—

v 7€



6.

10.

11.

12.

(Integrierbarkeit.) Welche Aussagen sind korrekt? Eine beschrankte Funktion f : [a, b)) — R ist Riemann-
integrierbar, falls
(%[a, b] bezeichnet den Raum der Treppenfunktionen auf [a, b])

(a) [true] Ober- und Unterintegral iibereinstimmen.
(b) [true] f differenzierbar ist.

(c) [false] inf { /b p(t)dt| ¢ € Fla,b], f < ap} und
[ w(0dt | v € S, v < 7} eistieren.

(d) [false] inf{/ab e(t)dt| ¢ € Tla,b], f < Lp}

> sup{/:w(t)dt\ b € Tla,bl, ¢ < f}.

Satze & Resultate

(Folgen & Konvergenz). Welche Aussagen liber reelle Folgen sind korrekt?

(a) [false] Jede monotone Folge ist beschrankt.

(b) [true] Jede monotone, beschrénkte Folge hat einen Haufungswert.
(c) [false] Es gibt unbeschrinkte, konvergente Folgen.
(d) [true] Jede Folge hat héchstens einen Grenzwert.

(Reihenkonvergenz.) Welche der folgenden Aussagen sind korrekt? Eine reelle Reihe >>°  a, konvergiert,
falls

(a) [true] >°07 ) lan] < oo.
(b) [false] SN EN Ve>0 Vn>m>N: |37 a| <e.
(c) [true] Ve >0 ANeN VYn>m > N: |Zzzmak} <e.
(d) [false] limy— o0 |an| = 0.
(Eigenschaften stetiger Funktionen.) Welche Aussagen sind korrekt?

(a) [false] Jede stetige Funktion ist monoton.
(b) [true] Es gibt stetige Funktionen, die differenzierbar sind.
(c) [false] Jede stetige Funktion hat ein Maximum und ein Minimum.

(d) [true] Jede stetige Funktion bildet Intervalle wieder auf Intervalle ab.
(Logarithmusfunktion.) Welche Aussagen sind korrekt?

(a) [false] log(z +y) = log(x) log(y).

(b) [false] log(z) >0 Vz eR.
(c) [true] log(z®) = alog(z) (o € R).

)

[true] lim log(x) _ 0 (a>0).

T—00 xre

(d

(Eigenschaften differenzierbarer Funktionen.) Sei f : [a,b] — R differenzierbar. Welche Aussagen sind
korrekt?

(a) [false] Hat f in £ € [a, b] eine lokale Extremstelle, dann gilt f'(¢) = 0.
(b) [true] f/(x) >0 Vz € (a,b) = f monoton wachsend auf [a, b].
(c) [true] f'(z) <0 Vz € (a,b) = f streng mon. fallend auf [a, b].
(d) [true] f hat ein Maximum in [a, b].

(Hauptsatz der Differential- und Integralrechnung.) Welche Aussagen sind korrekt? Die zweite Aussage
des HsDI kann geschrieben werden als
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16.

17.

18.

(a) [false] [ F'(t)dt = F(b) — F(a).
(b) [false] [* f'(t)dt = F(b) — F(a).
(c) [true] [, F'(t)dt = F(b) - F(a).
(d) [true] [} F'(t)dt = F(x) — F(a).

Beispiele & Gegenbeispiele
(Konvergenz von Folgen.) Welche der folgenden Aussagen tiber Folgen sind korrekt?

(a) [true] (%) N ist beschrankt.
n>1

n®+4n" .
(b) [true] ey ist keine Nullfolge.

(c) [false] Falls (a) und (by) konvergieren und a, < b, fiir alle n gilt, dann gilt auch lima,, < limb,,.

(d) [false] (—1)"n hat zwei verschiedene Hiufungswerte.

(Konvergenz von Reihen.) Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

fur lg| < 1.

(a) [false] Z % konvergiert. ) [true] Zq =

o 2n2 .
(b) [false] E Iz konvergiert.
n
n=1

(Sinus und Cosinus). Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

8

a [false]sin(x)zl—%z+%7%+%,

(a)

b lim, o S22 — 1.
(b) [true] lim 7&8 =

)

(c) [true] cos (%) +isin (%) =1
(d) [true] cos(z) = % (" +e7**)
(Funktionseigenschaften.) Welche der Aussagen trifft auf die Funktion
(a) [false] f ist monoton. F:RoR, fl@)=|z] 2u?
(b) [true] f ist (iiberall) stetig.
(c) [false] f ist (iiberall) differenzierbar.
(d) [true] f ist auf [—1, 1] integrierbar.
(Stetige Funktionen.) Welche der folgenden Funktionen ist auf ihrem gesamten Definitionsbereich stetig?
(a) [true] f:R—=R, f(z)=|z—3|
(b) [true] £:R\ {0} >R f(z)= _.
(c) [false] f:R =R, f(x )—sm( ) (fiir 2 # 0), £(0) = 0.

(d) [true] f:R >R, f(z )—xsm( ) (fiir = # 0), £(0) =

(Differenzierbare Funktionen.) Welche der folgenden Aussagen sind korrekt?

(a) [true] Rationale Funktionen sind auf ihrem gesamten Definitionsbereich beliebig oft differenzierbar.

(b) [false] Die Funktion f: R — R, f(z) = msm( ) (fiir © # 0), £(0) = 0 ist (iiberall) differen-
zierbar.

(c) [true] Die allgemeine Potenzfunktion f(z) = 2% (o € R, z € (0,00)) ist (iiberall) differenzierbar
mit Ableitung f'(x) = ax®*.

(d) [false] Die Exponentialfunktion f(z) = e ist auf ganz R differenzierbar mit Ableitung f'(z) =
xe” L



4 Rechenaufgaben

19. (Grenzwerte konkret). Welche der folgenden Aussagen sind fiir n — oo korrekt?

(a) [false] (=1)"¥/3 = 0. (c) [true] vVn?2+2n—n— 1.

3n? 4+ 2n +n® 3 3"
(b) [false] o 8ni 4 - 5 (d) [false] o oo
20. (Reihenkonvergenz konkret). Welche der folgenden Reihen >>° | a, konvergieren.
- & fal _ I+n
(a) [true] a, = =23 (c) [false] an :

oo

) [true] Z n—1)" [true

21. (Differenzieren, konkret, 1.) Berechne die Ableitung von

flx)=¢€" sin(ex2).

Welche Ergebnisse sind korrekt?
(a) [false] f'(z) = e (cos(e™ )™ +sin(e™)).
(b) [true] f/(z) = e” (sin(e” ) + 2z cos(e” )e” ).
(c)

(d) [true] f'(z) = e”sin(e® ) + 22" cos(e™).

[false] f'(x) = e” sin(e” )+2$6 cos(ez2).

22. (Differenzieren, konkret, 2.) Welche der Rechnungen sind korrekt (jeweils fiir z, sodass f'(z) existiert) ?
(a) [false] f(z) = €@ f'(x) = sin(a)e™.
(b) [true] f(z) =2", f'(x) = (1+log(z))f(x).
(c) [false] f(z) = cos(log(x)), f'(x) = Sin(log(w))é-

sin(z) cos(z)

(d) [true] log /1 +sin*(z), f'(x) = 1 +sin*(z)

23. (Integrieren, explizit, 1.) Welche Aussagen sind korrekt?

a) [true] /Fl(x)dz = tan(x). (c) [true] /ez dz = €°.

xourl

b) [true] /sin(:p) cos(z)dr = —= cos’(x). (d) [false] /xa de = a1 (o € R).

24. (Integrieren, explizit, 2.) Berechne /x2 log(x) dx. Welche Ergebnisse sind korrekt?

1

(a) [false] 1(81og(2) - 7). (c) [true] 1(81og(8) -7).

(b) [true] log( )— g (d) [false] © log( )— ;



//;/2 OTr&eA/E /40?:‘//4_@6:/\/

[ [6) Eie rectle Fotge @) raidd Guucly-Fope, ol
-[7{f.>o \7)\/6/1\/ ’%ym,;)\] 2 (Ol £

DQS Vesch er'res (F /'sf/ 0/o.r_f gch.fz [d?c/(/ ﬁoéc
beieinpado %'7Q/ AR ’F;{fa obo immu ey
LJ”'[/r I/?Jr/&Lf&tL% ‘ &éo u Ve',/w,-.‘/e/ é’

(b) Ja/.,/ ,&anag['o-, fe}}(/e sl eoe CF . Das foL
@,'nK-OaQ,'Za,se,Lﬂ\ [_Q-,‘rvo = 3N /0,,—-:p/4§ '17‘/;7;,;\/
=> min2 K. /OM’OM/‘—'/Qb,Nq/—F /0«0,._‘/42_]
(Jm./\(gi(( ouL /-1'.- E{rf” i @\
i?c ctmpelelle Bokey obo (@,) reclle F24y,
@;ﬂnfr'[/ CDﬂ) (-F- -__—_') (Op)) 'Loﬂwfl’&;

’slhcchreson ol Gotivolon) pow Vodtslosds -
kel vo. //?_f f ’ e 7

() 2. 2/ < <> T o, <o

M'f V("/‘vt'nd/l"-. c/o; @;&.. ?f’;}//-’; %&.‘( ?Gf’AC’-—-. ;

Do, <o C‘==>‘)/z’>0 3N5N %’J”Z)V‘ /Zhd/‘/<°°
4 Ser 50 = JN K k:k
Deues :/7“"> c n2kzN . 2/0/4/<

2/04/(@9’ CP /4:/.—,

Ab &£ /jﬁé/?- f_/&ﬁ/ = 20, < &
k:h/‘/? k=i A

A —Unf (.



@(@ f:(Z?.D —>A. /\SIJLZJ' l QéD,’/&J/)
“V-F'o{f& C\c,)ej m,’[;(n—-)&fl'(/; (X,)=Feo)

C‘.)) Die Sommme FREC [1r 0 & D) S&LPJ T Lfoe e
][f P2d>n sl edes g[el,\(; fo & i ed ok
len, I;\gﬂﬂn/cn'-/m‘ah o feipea /'J// doss ‘l/é.,) GD
oy Xp>8 fo: éfJg>(/n) S (4+f)@’)'-
Dosty ahe, @w[f/an,[g(,\/ 'De/a'mlf;-o__ Lo goww(
and ds Aremuelsalye do Foll -

({* SN.,): (XN4p (L, > Fegyeplo)=( )()
Sy gl T frarpraslfglo

Def {a)

Cwemvd sot

«) /: > olz'/ﬂ;wz‘n @@I:)/Séé'/o /b g

Seves . S adxeT | dop ot
— ) L /

7{”5‘//0% %(X)—//a) (X-9) 5 //49]*(7=—— O
a/ o e
Trick f/~>§)

/%of;// fr/) > //fd) )Za", (;(->i)//7=) /{Z/' I+ &
G /. (M'(Ld £]



/g (0() '{:Eﬁ)‘/z vad §-@v‘n PLL o Johovoll T E< f"ﬂ'

f[//l.,, J((C—)j“/z Jr: TR it
Liceb) - f9r=ab +rch)

(h)
(/ﬂffzém rex = O
odrso0 v

/@ (Q) \SC{eln KT : [o$]~>RSIQL"( a[:'l{/nr/ Q/Ob-nfl{d(
5 A ‘
_,(O 'f/wf(xx(x = f()‘)f(") /6 - g%f(xlg )y
(é>f{fr(x5¢[)(- J/ﬂj(ﬂ dx = xzeofp(/_J )(‘/)(
1

?—K{O\‘(x)-x



/5 (c) Dac /sh Crne ve,Lpfc formué'c:] c/e) }/S‘DI/ C{ic’ 0!‘:/
Zarif{hou,'f ,La’[m e,,/[w([
. L\/lén Mo~ I o5 é["#f/&}"'ﬂll' U"'{ a[o”" /o éfnbj/
{@n/d Mo nidl {r0n Lo dy Awf”"J'S #U
Lo, es én-./:écLL e JMS;/J/-e/( Konsto i .
\ A
Cl3f l-—b-_) f ,v__j:-_,_) j/f[(l)J/: f(x) - //ol L'J
2 Died 7

I%ol""‘\ D 27 /70_4(47 Vﬂrde""‘/e“c
’Deﬁ'n/'/ﬂ?ﬁ‘é ve'do -

Dictonce 7.co o1

(DOLW e)()fé/gz'(zﬂ. rg‘cl.c,,y,@,lx),? a/C)S /ogoo‘m/e
K.

ccr)

> cr?

OF—N
X
L £ {ﬂ#«ﬂ FiF4) < -3

i




	Seite 1
	Seite 2
	Seite 3
	Seite 4

